

臺灣起重工程巨擘 救災任務捨我其誰

啟德機械起重工程公司董事長—胡漢龔

文·圖|蔡利澤



1



2



3



4

位於新竹縣寶山鄉，藏著一家亞洲前五大的起重公司。不管是半導體廠、面板廠，抑或石化廠、發電廠，甚至是中華人造衛星吊運作業都曾找上它，它就是臺灣最大的吊車公司—啟德機械起重工程公司。現任胡漢龔董事長從小即跟隨父親胡鵬飛先生創業，自己也練就一身開吊車的本領，開起重型吊車，爐火純青的駕駛技術讓人敬佩萬分。

不僅在事業上十分專注，對於回饋社會、參與國防事務也投入許多的心力，更難能可貴的是默默付出不張揚、不求名利。胡董事長說道，因為父親胡鵬飛先生本身也是軍人退伍，在軍中服役時是在空軍的單位服務，擔任士官長的職務，小的時候父親便常告誡他：「取之於社會，用之於社會」。所以當今日公司事業在社會上小有成就，都是仰賴大家的支持與協助，因此能夠回饋社會的地方便義無反顧地盡力去做，特別是在國防事務、警消組織方面，胡董事長更是投注許多

時間與經費支援等實質的幫助。

胡董事長回憶起，當初會走這一行，也是因為父親服役當時是在空軍工兵工程部隊，服役期間就是在開吊車或是一些重機具，在部隊裡有「吊車第一把手」稱號，任何疑難雜症，找胡鵬飛就對了。退伍之後，胡鵬飛先生到位於臺北的一家公司去謀職，在那家公司做了七、八年之後，便萌生了想要自立門戶的念頭。

胡鵬飛先生創業初期，胡董事長當時剛好國中畢業，不太喜歡讀書的他父親便送他到汽車保養廠去學汽車修護，雖然每天都搞得烏漆抹黑的，但胡董事長感到非常開心。後來，開始跟著父親從事吊車作業，但當時胡鵬飛先生從不讓胡

1. 啟德重機參與各項大型工程。
2. 啟德重機 1200 噸級吊車吊掛作業。
3. 啟德重機參與國內重工業各項工程。
4. 啟德重機專業技術堪稱國內首屈一指。



董事長獨自開吊車，單純做助手而已。剛開始啟德公司只有一部吊車，是胡老先生向前老闆買的，有一半的錢是前老闆提供的無息貸款，當時胡老先生為了還清債務，可以說是日夜加班，在慢慢還清債務之後，公司營運也慢慢步上軌道，更有了資金購買第二部吊車。可是，有兩台吊車之後卻暫時缺乏司機，有一天胡鵬飛先生外出工作，胡董事長突然接到一個客戶的電話，說臨時需要吊運，便很大膽地私自開了公司另一部吊車去作業，也很順利的完成客戶的工作。但回來之後被父親知道此事，反而打了胡董事長一個耳光。因為吊車作業具有高危險性，而且胡董事長當時還沒有取得吊車駕駛執照，因此父親非常生氣；隔天，那位客戶直接打電話給胡鵬飛先生，說要吊運機器，還指名要胡董事長去，向胡老先生稱讚他兒子的技術比他好，胡鵬飛先生對此非常驚訝！胡董事長笑著說：「我開吊車真是無師自通，有點天分啦！我自己開吊車也開了25年了。」那一次之後，胡鵬飛先生開始指導胡董事長開吊車，並取得駕駛執照，加入公司的運作。一直到現在，啟德公司的營運雖然曾經遭遇過困難，但也都順利撐過來了。

啟德機械起重工程公司從三十幾年前便開始



從事救災的工作。胡董事長提到累積下來至少救過一、二百人，對於這個不小的數目，胡漢龔先生依然謙遜的表示他們的力量還是很微薄的，還需要社會更多人來投入災害防救的工作。胡漢龔先生回憶起，在民國七十幾年那時候，桃竹苗地區幾乎沒有大型吊車，只有啟德公司有，那時候高速公路如果發生車禍，車輛翻落橋下，要是沒有吊車，根本沒辦法救；所以當時就常接到消防局電話，需要出動吊車協助，很多人因此獲救，對於救災工作啟德公司總是不遺餘力。

啟德重機公司參與的救災活動中，曾經有一件在五、六年前受到平面媒體的報導，當時在新竹市香山區有一組風力發電的風車機組發生火災事故，全新竹縣市的消防車、雲梯車，都沒有那麼高的，根本無法實施灑水灌救，啟德便派出大型吊車，協助延長水線來灌救，最後順利將火勢撲滅。

-
- 5. 胡漢龔董事長(左)與父親胡鵬飛先生(右)合照。
 - 6. 新竹指揮部政戰處長李中校拜訪胡董事長(左)。
 - 7. 啟德重機公司吊車出任務紀實。
 - 8. 啟德重機公司主力吊車側寫。
 - 9. 啟德重機公司內部吊車停放區。
 - 10. 啟德重機公司吊車啟動吊掛作業。
-





11

除此之外，在九二一大地震的時候，啟德也出動吊車，吊掛發電機、照明等設備來協助救災，甚至吊掛大體，從災區運送出來。

當時在地震發生後，災區就停電，對救災任務來說，非常需要發電機、照明等設備，啟德公司本身擁有許多發電機和照明設備，像是「燈車」，即使一部燈車就要一百多萬，啟德立即出動了六、七輛去支援，一部燈車在方圓一公里內都可以照亮，對夜晚的救災任務有很大助益。

胡董事長也利用這個機會告訴大家，未來如果需要啟德公司幫忙的地方，只要是救災或是有助於社會公益方面，都可以直接向啟德公司來提出。

他也特別舉復興航空空難（104年2月4日，復興航空235號班機空難，墜落基隆河）的例子。當時的救難工作拖了將近九小時才把飛機的殘骸吊上來，是因為當時找不到噸位夠大的吊車來執行吊掛作業，又沒有在第一時間找上啟德公司。

或許是因為當時兵荒馬亂，大家也手足無措。胡董事長說：「據我了解，當時在臺北有出動700噸的吊車，但噸位不夠，花了很多時間，我們現有的1200噸吊車，如果去支援的話，時間就可以節省很多」。因此，他再次強調，各界有需要協助的話，都請不要客氣，也展現將企業社會責任擺在公司宗旨首位的最佳表率。

另外，胡董事長也建議國防部一定要給參與



12

救災的弟兄買好的裝備，因為救災是非常危險的工作；他提到自己常看到消防弟兄的裝備不是那麼齊全，所以公司也贊助消防隊相當多的裝備，希望救火弟兄能夠在比較安全的狀況下去執行救火工作。

還有一次，胡董事長在路上看到某派出所的警車在路上拋錨，那車子看起來很舊，會拋錨一點也不意外。當胡董事長看到警車在路上拋錨時心中感到非常難過，回來之後他立刻就決定捐一部全新的警車給該派出所，因為山區要巡邏的幅員很大，換新車比較安全，如果還用十幾年的老車，在山區拋錨是非常麻煩且危險的。

胡董事長提到，從自己與父親共同創業之初，只有2個人的公司，到現在2000多人的公司，一直都是秉持「回饋社會」的理念。

最後談到：「後來我父親事業成功之後，也確實去臺北建國北路向瑤池金母還願」。

或許，受到神明保佑而創業成功的說法有些天方夜譚，但從啟德機械起重工程公司胡氏父子的身上，筆者反而認為是胡鵬飛先生在軍旅生涯之中所磨練出來的意志力與凡事實事求是的態度，才是事業成功的關鍵；而胡董事長從小耳濡目染之下，培養出小心謹慎的作業習慣，延續父親優良傳統，必能再創啟德公司的事業高峰。

11. 胡董事長（左）與家人合照。

12. 啟德重機完成國內各項大型工程。